Презентация проекта «КРАЕВЕД»

Приветсвую участников краеведческой конференции и выражаю глубокую признательность и благодарность - библиотеке 59 Дома Офицеров в лице заведующей библиотеки Смолко Аллы Валентиновны и библиотекаря Ольги Забияновой.

- за поддержку нашей инициативы;
- за возможность провести встречу в уютном зале;
- за труд, который позволяет этим неравнодушным людям отзываться на такие инициативы, как наша.

Вкратце о нашей работе в проекте «Краевед».

«Краевед» – один из организаторов и инициаторов проведения этой конференции.

Один из тех – кто ИЩЕТ и ПРИВЛЕКАЕТ краеведов края к совместной работе. Творческий коллектив нашего сайта – один из немногочисленных самодеятельных групп ценителей краеведения Одещины, которые стремятся собирать и систематизировать всю доступную в открытых источниках информацию о прошлом нашего края, а также нацелен на всестороннее сотрудничество со всеми неравнодушными и увлеченными людьми, с теми, кто влюблен в краеведение.

Безусловно, мы ценим внимание к нашим усилиям и взаимодействие с уже маститыми и известными краеведами-иследователими истории нашего края, однако для нас не менее ценно и значимо участие в нашей повседневной работе начинающих краеведов, учителей, библиотекарей, учащихся, которые значительную часть своего свободного времени и досуга посвящают краеведческим изысканиям.

История проекта начинается в 2013 году, когда после очередных попыток найти в инете хоть какую-то информацию по моему родному селу Выгода – всё закончилось как обычно – куча ссылок на картографические сайты, где представлена бесконечная череда карт из Google, Yandex и т.п. ... Единственная полезная информация – выдержки из книги «История городов и сел» и некоторое количество старых карт, представленные в группе ВКонтакте «Жители села Выгода». К тому моменту с администратором этой группы Евгением Волосевичем, мы уже были хорошо знакомы и в общем понимали интерес каждого к теме изучения прошлого нашего села.

А когда есть единомышленник (соратник) – работать становиться гораздо интереснее и продуктивнее.

Материал (книги, карты) стал потихоньку накапливаться. Поиски информации об истории Выгоды неожиданным образом вывели на интересные факты прошлого сел, которые

расположены совсем рядом с нашим родным селом. Появился интерес узнать историю не только Выгоды, но и тех селений, что рядом.

Кое-что уже требовалось систематизировать, появились первые наработки, которыми хотелось поделиться с любителями истории нашего края. Тот, кто искал материалы по истории своего села в библиотеке, архиве, Интернете, знает какой это не простой, кропотливый и изнурительный труд, каких колоссальных затрат свободного времени он требует. Начинаешь ценить каждую крупинку разысканной тобою или твоими единомышленниками информации. Вот тогда и возникает спонтанное (а может и вполне закономерное) и непреодолимое желание сохранить все это, сделать достоянием заинтересованных людей, желание подарить открытую тобой тропу в прошлое твоим землякам. Вот так и возникла идея создания публичного тематического ресурса, куда можно было бы выкладывать весь накопленный во время наших исследований материал. Сначала планировалось собирать информацию по Беляевскому району. Потом оказалось, что это довольно узкая задача. Сложно изучать историю села, уходящую в период первой волны колонизации края, не изучая в целом историю губернии, волостей и уездов к которым относилось село в разные периоды более чем 2-х вековой истории. Поэтому, теперь, проект охватывает вниманием всю Одесскую область. А также прилегающие территории, т.к. Херсонская и Одесская губернии в разное время имели разные границы.

Коллектив проекта

Как ни странно – первый актив проекта сложился из людей по профессии далеких от истории – «компьютерщик», сотрудник банка и художественный руководитель сельского дома культуры. Хотя странность – лишь внешняя – каждый из нас давно увлекался историей, хоть и в качестве хобби.

Со временем трудЫ по развитию проекта были вознаграждены. К нам присоединились, и продолжают присоединяться учителя истории в школе, работники музеев и библиотек, работники культуры. Кто-то сотрудничает с нами на постоянной основе, много также таких людей, которые оказывают «разовую», от случая к случаю помощь. Один поделится книгой (отдают бесплатно издания купленные родителями в советское время), другой картой или фотографией или газетной вырезкой. Многие из предоставленных нам материалов мы сканируем и возвращаем владельцам.

И мы всегда в поиске. Если человек заинтересован вкладывать свой труд и время в то, что бы больше узнать и поделится этими знаниями с другими — мы всегда рады такому сотрудничеству.

Трудности на пути начинающего краеведа

То что является «само-собой» разумеющимся специалисту-краеведу или погрузившемуся в иследовательскую тему даже два-тир года назад аматору-краеведу — для новичка — это «терра-инкогнита» (начиная с книг, карт, до методов поиска, интернет-ресурсов и пр., не говоря уж про нужные контакты;) ...

С помощью сайта КРАЕВЕДа— мы стремимся удовлетворить на наш взгляд первейшую потребность новичков — доступ к необходимой для начала исследований и просто для маломальского знакомства с одесским краеведением **ИНФОРМАЦИИ**. Это карты, книги, статьи, история конкретного села или человека...

С помощью таких мероприятий как сегодняшнее — мы хотели бы удовлетворить и свою, очень важную для нас потребность — в живом и неформальном **ОБЩЕНИИ** с людьми не равнодушными к изучению истории родного края. С теми, кто увлекается тем, что нам интересно, с теми, кто готов выслушать наши затруднения и, возможно, даже, помочь нам в их решении.

Цели проекта:

- Одной из главнейших своих задач считаем подборку и предоставление в свободный доступ на едином портале максимально полной информации о книгах, картах, ресурсах, которые могут стать важными источниками при изучении истории Юго-Западного Причерноморья.
- Хотели бы, чтобы сайт «Краевед» стал площадкой, которая объединит всех тех, кто стремится изучать прошлое нашего края, не зависимо от места проживания, вероисповедования или языка общения (город, село, другой регион или государство... это не важно). Вот и это мероприятие организовывалось, с надеждой предоставить возможность краеведам, которые часто знают друг о друге из скупых сообщений и комментариев в социальных сетях, встретится и пообщаться о важных для них вещах «вживую», помочь часто разрозненным, находящимся на довольно больших к краеведению людям, ощутить дух взаимного расстояниях, не безразличными единения сотрудничества. Я понимаю, что в таких крупных городах нашего региона, как Одесса, Ильичевск или Измаил, Болград ... - существуют свои краеведческие сообщества. Но ведь они тоже созданы КЕМ-ТО. Их создали люди неравнодушные и целеустремленные, способные максимально использовать возможности современного города для мобилизации необходимых информационных, коммутативных, экономических средств проведении краеведческих исследований.

Возможно, даже, в районах и селах происходят приблизительно те же истории, что случилась у нас с Евгением Волосевичем.

В 2011 году, благодаря совершенно случайной встрече с директором Дома Культуры с.Выгоды (...или все же ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО СЛУЧАЙ – никак не случайность ва нашей жизни)))) – мое главное хобби **ВНОВЬ** вернулось к «истокам» - еще в 80-х годах мой сокурсник пристрастил меня к изучению истории Киевской Руси. А в данном случае – я окунулся в культурную жизнь нашего села. И праздник был достойный – 8 Марта))). То что я увидел – на много лет подвигло меня посвящать свое время нашему Дому Культуры. Я просто не ожидал, что в наше прагматичное время, найдется СТОЛЬКО энтузиастов, среди детей, особенно старшего возраста, которые будут ходить на репетиции, учить текст, участвовать, танцевать! В общем завис я там конкретно. Там же я и познакомился с

Евгением. Вместе снимали концерты, Евгений монтировал, а затем весь материал освещался в группе Жители села Выгода и Культурная жизнь жителей села Выгода.

В результате.... – Евгений уже несколько лет как... художественный руководитель Выгодянского Дома культуры.

Молодой парень, искренне болеющий за благосостояние и перспективное развитие нашего села, создавший в социальной сети «В контакте» группу «Жители села Выгода» еще в 2008 году (сегодня у нас - больше тысячи подписчиков), превративший этот ресурс в мощное средство защиты общественных интересов выгодянской громады, в дополнение ко всем этим своим талантам и заботам искренне интересовался историей родного села. Я думаю – по собранным на данный момент материалам по истории Выгоды – никто не имеет информации больше чем Евгений. Поэтому не удивительно, что, мы продолжили наше сотрудничество на ниве краеведения. Вполне вероятно, что такие краеведческие микрогруппы возникают по многочисленным весям и селам нашего не маленького Одесского края. Как было бы здорово всем нам объединится, взаимодействовать и помогать друг другу...

Однако вернемся к истории создания проекта.

Вначале (вполне закономерно), я очень много времени посвящал поискам, сравнениям, сбору карт и книг. В общем, проходил курс «молодого краеведа», конечно в ущерб наполнению сайта новостями и новыми материалами.

Однако судьба продолжала благоволить ко мне, и подарила еще одно, не менее ценное знакомство – к нам на проект пришел Евгений Забиянов, с книгой «90 лет Беляевскому району».

С тех пор – спокойная жизнь проекта закончилась)))

Евгений предложил в дополнение к выкладываемым на сайте работам известных авторов, публиковать статьи и материалы начинающих краеведов. У нас на сайте, появились новая рубрика – «Персоналии», где можно было найти статьи о интересных людях нашего края.

Евгений Забиянов — это вообще генератор идей и двигатель проекта. Количество выдвигаемых предложений с каждым днем всё более превышает наши скромные возможности по скорости кодирования материалов. Так что мы были бы ОЧЕНЬ рады знакомству с молодым и энергичным человеком, знакомым с основами языка HTML и имеющим желание влиться в наш проект. К тому же Евгений максимально скрупулезен и требователен к себе и другим при оформлении публикуемых материалов.

Со знакомства с Евгением Забияновым проект получил второе дыхание. Присутствие рядом СОРАТНИКА, который разделяет твои интересы - помогает не «опустить руки». Вот и мы хотели бы стать для многих краеведов таким дружеским плечом, на которое всегда можно опереться в своей работе. И сами хотели бы в товарищах по общему делу найти надежную опору.

Надеюсь сегодняшняя конференция поможет нам ближе познакомиться, понять наши устремления и наладить контакт.

Главная наша цель, которую очень сложно достигнуть, но к которой мы стремимся – максимально достоверно и на сколько это возможно воссоздать историю КАЖДОГО населенного пункта Одесской области, на основе изучения доступных на данном этапе исторических источников. Работы в этом направлении – на десятилетия вперед, поэтому нет опасений, что через год-два-десять – мы сможем сказать, что всё уже нам в нашей работе известно и придется придумывать другое хобби)))

Естественно мы понимаем, что подобный труд – удел не одиночек. Да даже пять-десять человек не осилят подобный объем информации. ПОЭТОМУ – мы находимся в постоянном поиске: знакомимся и переписываемся с огромным количеством людей в надежде – снова найти того одного из сотни, который увлечен теми же исследованиями что и мы и которому будет интересно посвятить свой досуг на достижение общей цели.

Вот так и формируется потихоньку наш коллектив. Кто-то участвует активно – входит в актив проекта, влияет на направление развития, состав материалов, участвует в генерации новых идей, оплате наших общих «хотелок», а по сути жизненно необходимых для работы сайта трат и расходов...

Другие помогают советами, материалами, популяризацией проекта на ресурсах, где обычно общаются краеведы, да даже просто участием в помощи конкретному участнику проекта.

Мы также стараемся не забывать о просьбах, тех, кто нам пишет. Иногда удается помочь в поисках тем, кто обращается к нам. Все же 5-10 человек имеют на порядок больше информации, чем каждый из нас по отдельности.

Разделы сайта

Инструментарий — Сайт «Краевед» предоставляет посетителю широкий инструментарий для его краеведческих изысканий - книги, карты, в разработке раздел пресса.

Это первоисточники, из которых мы черпаем информацию в поисках сведений для наших исследований. Всё что мы нашли – выкладываем на сайте проекта – и для нас справочный материал всегда под рукой и для других краеведов нет необходимости тратить впустую дни и месяцы на поиски того, что уже кто-то прошел ранее)))

Чуть позже во времени на сайте появились и другие разделы – статьи, персоналии, музеи. На очереди раздел Заповедники. Здесь аккумулируется та часть краеведческой информации, которая будет интересна тем, кто ищет конкретику по своему селу, городу...

Люди, сейчас живущие в наших селах, случайно попав на наш сайт, вдруг открывают для себя совершенно не известные им страницы исторического прошлого своих населенных пунктов. А о людях, живших здесь когда-то, а потом в силу разных обстоятельств уехавшие в другие регионы и даже государства и говорить не приходится. Многие из них буквально ловят каждую крупицу информации о месте, где они росли и жили.

Предметом наших особых забот является раздел об истории каждого поселения. На данный момент — разбивка информации ведется по каждому району. Выбрав любой из представленных районов — можно почерпнуть информацию, как о самом районе, так и о населенных пунктах в него входящих, или когда-либо существовавших на его территории. Исходя из принципа «от большого — к малому» - ссылки на станицах ведут от района - к сельсоветам, от сельсовета — к сёлам, от села — к персоналям. Контекстное меню в правой части страницы позволяет также прочитать собранную информацию о поселениях не доживших до настоящего времени.

...Конечно – это в идеале. Мы только в начале пути. Возможно, через много лет, сумев собрать вокруг себя краеведов, проживающих в разных уголках Одесской области наш проект сумеет в полной мере реализовать свой основной принцип – историю села пишут те, кто там проживает.

Пока информация о селениях района представлена в диапазонах оценки от «неплохо» (Беляевский район), до - «что-то есть», а больше всего — «ничего нет». Но ведь понятно же, что кроме проживающих, к примеру, в Тарутинском или Фрунзовском районе — никто другой не будет заморачиваться поисками информации по истории населенных пунктов, расположенных на территории этих районов).

Поэтому – главная наша цель – найти таких людей и привлечь их в наш проект. Впрочем это совсем не значит, что мы самостоятельно не пытаемся прорабатывать информацию о селениях, где не бывали)))

И это тоже одна из причин – почему я не пропускаю мимо взгляда любую попадающуюся информацию о сайтах, группах, иногда отдельных страничках «путешествущих», где описываются какие-либо интересные (хотя бы мало-мальски интересные) сведения по истории сел Одесского края.

Когда мы создаем страничку, основанную на случайно найденной информации и посвященной определенному населенному пункту — со временем эту страничку найдет тот, кто ОЧЕНЬ заинтересован в сборе информации по данному селению. И надеемся — напишет нам. Так мы и находим друг друга.

Достижения проекта:

Создание на сайте значительной библиотеки эксклюзивной краеведческой литературы. Участниками проекта отсканировано более сотни книг и карт по истории нашего края, которые не представлены более нигде, кроме как у нас. Хотя... немножко не так. Часть эксклюзивных карт уже начинает появляться на картографических сайтах, книги — на сайте Інституту історії України НАН України. Уже не редки случаи, когда пишут совершенно не знакомые люди предлагая на сканирование собственные книги и карты. Причем предлагают совершенно бесплатно, только бы это стало доступно другим. При этом не спрашивают о гарантиях сохранности. Доверяют)))

В тематических форумах по генеалогии и краеведению (Генеалогический форум ВГД, Международный генеалогический форум Генео) — наш сайт уже упоминается как интересный ресурс, где возможно найти аккумулированный массив книг по определенной тематике. Сегодняшнее мероприятие — один из примеров воплощения в жизнь известной поговорки: «Что не посильно отдельному человеку — вполне доступно КОЛЛЕКТИВУ» - сообществу людей, увлеченных и сплоченных общей идеей. Возможно этот дух единства и сотрудничества, который мы почувствовали сегодня в этом зале, поможет нам в будущем решить немало сложных краеведческих задач.

Благодаря проекту – я познакомился с таким интересным человеком, как Сергей Степанович Аргатюк. Благодаря ему, и его домашнему архиву – нам стали доступны редкие исторические материалы, копии документов, фрагменты карт, которые можно добыть только результате многолетних изысканий в архивах. Или частично купить. Что стоит очень дорого.

Сергей Аргатюк помог нам доказать, что село Выгода возникло как минимум на сорок лет раньше, чем это считалось ранее)). А это ни много, ни мало – почти ЧЕТВЕРТЬ всего периода существования нашего села.

Общение в рамках нашего проекта с известным одесским историком Игорем Сапожниковым подарило мне надежду на его помощь в иследовании Акрополиса в селе Выгода). В своей книге **Кам'яні хрести степової України (XVIII – перша половина XIX ст.)** Игорь Викторович рассказал о своих исследованиях надгробных памятников степи Нижнего Поднестровья.

Возможно наше Русское кладбище не менее интересный предмет исследований.

Не маловажным достижением с помощью учителей истории Раздельнянщины Геннадия Ефимова и Артема Просянюка положено начало привлечению детей и подростков к исследованиям в области краеведения. Так используя инструментарий сайта некоторые школьники использовали выложенный материал в МАНовских работах по истории. Налаживаются связи со школьными уголками истории и сельскими историкокраеведческими музеями.

Налажено сотрудничество с медийным ресурсом «Тезис» - новостным порталом Одессы и Одесской области. Специально для проекта Краевед и его авторов была выделена рубрика "Наш край", где уже напечатано 11 интересных статей, получившие положительные отзывы.

Впереди еще много интересных задумок. Надеюсь, по мере роста коллектива КРАЕВЕДа – мы сумеем воплотить их в жизнь!